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РЕВІТАЛІЗАЦІЯ РЕГУЛЯРНИХ ЛАНДШАФТІВ ЕКСПОЗИЦІЙНОЇ ЗОНИ  

ДЕНДРОПАРКУ ДЕРЖАВНОГО БІОТЕХНОЛОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

 
Мета. Обґрунтування концепції ревіталізації регулярних ландшафтів експозиційної зони дендроло-

гічного парку Державного біотехнологічного університету (м. Харків, Україна).  

Методи. Польовий, лабораторний, геоінформаційний, комп’ютерне моделювання (QGIS 3.28.3–

Firenze 2022-08-31 та програми Realtime Landscaping Architect 2023.02, Trial Free Version і Sketchup). 

Результати. Вивчено історичний контекст створення дендропарку, агроекологічний статус елеме-

нтів родючості ґрунту, його мікроелементний статус, еколого-меліоративний та еколого-токсичний стан. 

Підбір інтродуцентів проводився для 5А кліматичної зони зимостійкості (USDA-зони). Проведено геоін-

формаційне моделювання досліджуваного простору, створено ізолінії рельєфу. Розроблено проект ревіта-

лізації регулярних ландшафтних композицій експозиційної зони дендрологічного парку. Врахування ґру-

нтово-кліматичних умов при формуванні рослинних композицій потребує використання інтродуцентів, які 

не вимагають високого рівня вмісту доступних сполук азоту, але добре реагують на підвищений вміст 

рухомого фосфору і калію, не втрачають декоративності при вирощуванні без поливу або з застосуванням 

мінімального ґрунтозахисного поливу, з високою стійкістю проти хворіб та шкідників і буде слугувати 

збільшенню біологічного різноманіття урбаландшафтів м. Харкова і інших міст України, розташованих в 

5-й зоні зимостійкості (USDA-зоні). 

Висновки. Пропонується зберегти підхід, якій був запропонований засновниками дендрологічного 

парку, тобто відновити декоративність, виразність рослинних композицій, але в контексті прийняття при-

родоорієнтованих рішень, збагатити цей підхід екологічною ознакою.  

КЛЮЧОВІ СЛОВА: екологічна ревіталізація, дендрологічний парк, експозиційна зона, діагности-

чні показники ґрунту, газон, троянди канадської селекції, орнаментальні трави, моделювання 
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Вступ 

 

Ботанічні сади, дендрологічні парки є 

штучно створеними об’єктами природно-за-

повідного фонду України. Це положення 

врегульовано ст. 3 Закону України «Про 

природно-заповідний фонд України» від 

16.06.1992 №2456-XII [2]. 
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В сучасних умовах, коли глобальна 
втрата біорізноманіття та деградація екосис-
тем визнані у світі як одні з найсерйозніших 
проблем, роль ботанічних садів і дендропар-
ків, їхня відповідальність за збереження ро-
слинного біорізноманіття зростає. Науково-
дослідні природоохоронні установи приро-
дно-заповідного фонду посідають місце се-
ред найбільш важливих та активних інститу-
тів, які беруть участь в охороні біорізнома-
ніття ex situ та in situ [1]. 

У резолюції Міжнародної наукової 
конференції «Стратегії збереження рослин у 
ботанічних садах та дендропарках», яка від-
булася у Національному ботанічному саду 
імені М.М. Гришка НАН України 25–27 лю-
того 2019 р. відзначено, що, усвідомлюючи 
роль ботанічних садів у суспільстві, необ-
хідне сфокусуватися на значущості ботаніч-
них садів та дендропарків у збереженні біо-
різноманіття на підставі фундаментальних 
досліджень біології розвитку рослин за умов 
збереження ex situ. [1]. 

Відповідно до Ст. 5. «Правові засади 
функціонування територій та об’єктів при-
родно-заповідного фонду» Закону України 
«Про природно-заповідний фонд України» 
завдання, науковий профіль, характер функ-
ціонування і режим територій та об’єктів 
природно-заповідного фонду визначаються 
у положеннях про них, які розробляються 
відповідно до вищезазначеного Закону [2]. 

Кейсом слугує Наказ Міністерства еко-
логії та природних ресурсів від 28.05.2012 № 
277, яким  затверджено «Положення про бо-
танічний сад загальнодержавного значення 
Національного університету біоресурсів і 
природокористування України» [3].  

На протязі 14–17 травня 2019 року у м. 
Харкові відбулися міжнародна наукова кон-
ференція «Інтродукція рослин: сучасний 
стан, проблеми та перспективи», присвячена 
215-й річниці заснування Ботанічного саду 
Харківського національного університету 
імені В. Н. Каразіна [4]. Одним з напрямів 
конференції було наукове обговорення су-
часних тенденції захисту рослин у ботаніч-
них садах і дендропарках. Значна частина 
ботанічних садів, дендрологічних парків 
знаходиться на територіях агломерацій, роз-
виток інтродукційних популяцій відбува-
ється в антропогенно-трансформованому се-
редовищі, що є додатковим навантаженням 
на рослинні насадження [4].  

Згадані наукові установи є потужною 
силою не лише в питаннях збереженні рос-
лин як ex situ, так і in situ, їх роль величезна 

у збереженні та збагаченні біологічного різно-
маніття урбанізованих територій, що значною 
мірою віддзеркалює сучасний стан і пріорите-
тні напрямки наукових досліджень з інтродук-
ції рослин в вищезазначених установах.  

Найстаріший в Україні ботанічний сад 
Харківського національного університету 
імені В.Н. Каразіна, який заснований в 1804 
році, значною мірою вплинув на формування 
дендрофлори міста Харкова. За більш ніж 
200-річну історію існування ботанічний сад 
постійно слугував джерелом поповнення асо-
ртименту деревних порід, що використову-
ються в зеленому будівництві м. Харкова [5].  

Дендрологічний парк Державного біо-
технологічного університету створений з 
метою збереження і вивчення у спеціально 
створених умовах різноманітних видів дерев 
та чагарників та їх композицій для найбільш 
ефективного використання наукового, учбо-
вого, культурного, рекреаційного та іншого 
використання. Основними завданнями денд-
ропарку є: 

‒ збереження, вивчення, відтворення і по-
повнення в штучних умовах колекцій видів 
дерев і чагарників, особливо рідкісних та 
зникаючих; 

‒ проведення науково-дослідних робіт; 
‒ проведення екологічної освітньо-науко-

вої роботи; 
‒ проведення первинного обліку кадастро-

вих відомостей дендропарку [6].  
Науково-дослідна робота на території 

дендропарку проводиться з метою: вивчення 
природних процесів і збереження постій-
ного спостереження за їх змінами; розробка 
наукових основ охорони; відтворення і вико-
ристання рослинних ресурсів; екологічне про-
гнозування [6].  

Основними напрямками роботи є: 

‒ створення спеціальних колекційних і 

експериментальних ділянок; 

‒ створення насіннєвих фондів, обмін на-

сінням і рослинами з різними установами; 

‒ первинне вирощування, селекція, розм-

ноження нових цінних рослин природної 

флори та інтродукованих рослин для їх вве-

дення в народне господарство; 

‒ розробка теоретичних основ і методів 

захисту рослин від шкідників та хвороби; 

‒ доглядові роботи [6].  

Архітектурно-планувальне рішення 

проекту дендрологічного парку виконано 

науковими співробітниками Львівського лі-

сотехнічного інституту у 1970–71 рр. під ке-

рівництвом А. Д. Жирнова. Топографічною 
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основою проектування зеленої зони слугу-

вали плани, які були створені на підставі ге-

одезичних зйомок, проведених проектан-

тами Укрдіпросільгоспу у 1969–1970 рр. За-

кладанню зелених насаджень під керівницт-

вом Д. Г. Тихоненка передували дослі-

дження ґрунтів та підґрунтя зі створенням 

карти в масштабі 1:2000 [7]. 
Представлене А. Д. Жирновим на по-

чатку 1972 р. архітектурно-планувальне рі-
шення включало план алейної мережі, цент-
ральний вхід, деякі малі форми, фонтан, де-
коративний ставок. Суттєвим недоліком 
плану була відсутність господарчого под-
вір’я та інтродукційного розсадника, а також 
системи водопостачання, але тоді на це ніхто 
не зважав. Тому під час будівництва дендро-

парку в проект вносилися зміни. Деякі від-
хилення від плану допущені і в мережі дорі-
жок. Не передбаченими планом стали архі-
вні клонові плантації сосни і дубу (близько 5 
га) в східній частині дендропарку, клоново-
насінна плантація сосни (1,5 га) північніше 
декоративного ставка, інтродукційний роз-
садник та господарчий двір з будівлями і те-
плицею, два насипи через улоговину та ба-
лку тощо. Дендрологічна частина проекту, а 
саме підбір деревних рослин, особливо ін-
тродуцентів, розміщення їх на площі, типи і 
види змішування, композиції куртин та галя-
вин розроблялися співпрацівниками кафе-
дри лісівництва ХСП: І. Д. Барановським, 
І. Й. Ситніком, Г. Д. Ганаєвою під керівниц-
твом завідувача кафедри професора Б. Ф. 
Остапенка [7]. 

 

Методи дослідження 
 

Дослідження проводилось на партер-
них ділянках дендрологічного парку Держа-
вного біотехнологічного університету, якій 
розташований за адресою: с. Докучаєвське, 

Харківський район, Харківська область. Си-
туаційний план розташування партерів екс-
позиційної зони дендропарку представлений 
на рис. 1. 

 

 

Рис. 1 – Ситуаційний план розташування партерів експозиційної зони дендропарку 

Fig. 1 - Situational layout of the parterres of the exposition zone of the dendropark 
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Метою роботи є обґрунтування кон-

цепції ревіталізації регулярних ландшафтів 

експозиційної зони дендрологічного парку 

Державного біотехнологічного університету 

(м. Харків, Україна). 

Об’єктом є регулярні ландшафти екс-

позиційної зони дендрологічного парку Дер-

жавного біотехнологічного університету. 

Предметом є діагностичні показники 

агромоніторингу поживного режиму, мікро-

елементного статусу, еколого-меліоратив-

ного стану ґрунту; підбір рослин з урахуван-

ням ґрунтово-кліматичних умов та історич-

ного контексту. 

Завдання: 

‒ Надати історичний нарис створення 

дендропарку Державного біотехнологічного 

університету. 

‒ Провести аналіз агроекологічного 

статусу елементів родючості ґрунту, його 

мікроелементного статусу, еколого-меліора-

тивного та еколого-токсичного стану. 

‒ Враховуючи історичний контекст та 

ґрунтово-кліматичні умови обґрунтувати 

концепцію екологічної ревіталізації регуля-

рних ландшафтних композицій експозицій-

ної зони дендрологічного парку Державного 

біотехнологічного університету. 

‒ Провести геоінформаційне моделю-

вання вищезазначеної ділянки задля ство-

рення проєкту ревіталізації; 

‒ За допомогою програм Realtime 

Landscaping Architect 2023.02, Trial Free 

Version і Sketchup створити проект ревіталі-

зації регулярних ландшафтних композицій 

експозиційної зони дендрологічного парку. 

‒ Файл анімації проєкту формату 

Project_arboretum.mp4 розмістити на Google 

диску за доступним посиланням. 

Дендрологічний парк розташовано на 

Сході України у 5А кліматичній зоні зимос-

тійкості (USDA-зоні), яка характеризується 

континентальним кліматом: річний мінімум 

температур для цієї зони – від -28,9 до -26,2 

°C. За агроґрунтовим районуванням – це Ха-

рківсько-Чугуївський агроґрунтовий район, в 

ґрунтовому покриві якого переважають чор-

ноземи типові важко суглинкового грануло-

метричного складу, із запасом гумусу 500–

550 т/га. ГТК V–VII складає 1,00–1,10, ГТК VIII–

IX – 0,81–0,90, опади ХІ–ІІІ – 170–180 мм [8, 9]. 

Польові дослідження проводили відпо-

відно загальноприйнятих методик та супрово-

джували спостереженнями й визначенням ґру-

нтових діагностичних показників. Зразки ґру- 

нту відбирались згідно ДСТУ4287-2004 [10], 

для мікробіологічних досліджень згідно 

ДСТУ ISO 10381–6:2015 [11]. 

Визначення діагностичних ґрунтових 

показників та чисельності мікроорганізмів 

основних еколого-трофічних і таксономічних 

груп проводилось в Національному науко-

вому центрі «Інститут ґрунтознавства та аг-

рохімії імені О. Н. Соколовського» в лабора-

торії інструментальних методів досліджень 

ґрунтів та в секторі мікробіології ґрунтів.  

Діагностичні показники ґрунту визна-

чено за методиками: 

− щільність в шарі ґрунту 0–25 см – навесні 

на початку вегетації (методом Качинського) 

[12]; 

− структура мікробного ценозу ґрунтів – за 

чисельністю мікроорганізмів основних 

еколого-трофічних та таксономічних груп 

методом посіву ґрунтової суспензії на 

живильне агаризоване середовище за ДСТУ 

7847:2015 [13]; 

− вміст мінерального (нітратного і амоній-
ного азоту) – за ДСТУ 4729:2007 Якість ґру-
нту. Визначання нітратного і амонійного 
азоту в модифікації ННЦ ІГА ім. О.Н. Соко-
ловського [14]; 

− Вміст рухомих сполук фосфору і калію – 
за ДСТУ 4115-2002 Ґрунти. Визначання ру-
хомих сполук фосфору і калію за модифіко-
ваним методом Чирикова [15]; 

Визначення катіонно-аніонного 
складу водної витяжки охоплювало такі по-
казники: 

− сума токсичних солей в еквівалентах 
хлорид-іонів (ДСТУ 7908); 

−  величину pH – водневий показник 
(ДСТУ ISO 10390);  

− Вміст лужності від нормальних карбо-
натів (СО2-

з) (ДСТУ 2730:2015) і токсичної 
лужності (НС03 – Са2+), мекв/дм3 (ДСТУ 
7943 та ДСТУ 7845); 

− відношення суми лужних катіонів на-
трію і калію (мекв/дм3) до суми всіх катіонів 
(мекв/дм3), % (ДСТУ 7944 та ДСТУ 7945); 

− вміст аніона хлору (ДСТУ 7540, ДСТУ 
7608 та ДСТУ 7834); 

− Вміст рухомих форм важких металів в 
буферній амонійно-ацетатній витяжці (рН 
4,8) методом атомно-абсорбційної спектро-
фотометрії згідно ДСТУ 4770.1:2007–
4770.9:2007 [16]; 

Бальна оцінка діагностичних показників 
ґрунту виконана згідно рекомендаціям щодо 
обстеження еколого-меліоративного стану 
земель в умовах краплинного зрошення [17].  
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Базовим інструментом для створення 

ландшафтного проекту обрано QGIS 3.28.3–

Firenze 2022-08-31, який має вільний доступ. 

Система координат: WGS 84 / Pseudo-Mercator 

EPSG:3857. Ізолінії рельєфу створені за допо-

могою генератора геометрії QGIS 3.28.3–

Firenze 2022-08-31 (рис. 2). 

Наступний етап –  створення тривимір-

ного рельєфу проєкту. Для цього на супутнико-

вому знімку SRTM карти обрана площа 41066 

м2, на якій за допомогою плагіну TopoShaper 

програми Sketchup сформовано 3D-рельєф 

(рис. 2). 

Ландшафтний проект та його візуаліза-

ція виконані за допомогою програми Realtime 

Landscaping Architect 2023.02, Trial Free 

Version. 

Для того, щоб отримати реалістичну ві-

зуалізацію в програмі Realtime, в програмі 

Sketchup 2020 власноруч  створено додаткові 

елементи дизайну, яких не існувало в бібліотеці 

стандартних об’єктів програми Realtime. 

 

 

Рис. 2 – Створення ізоліній рельєфу за допомогою генератора геометрії  

QGIS 3.28.3–Firenze 2022-08-31 

Fig. 2 – Creating terrain isolines using the QGIS 3.28.3-Firenze 2022-08-31 geometry generator 

 

 

Рис. 3 – 3D-рельєф обраної ділянки 

Fig. 3 – 3D relief of the selected area  
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Результати та обговорення 

 

Агроекологічний статус елементів ро-

дючості грунту, його мікроелементний ста-

тус та еколого-меліоративний та еколого-

токсичного стан. Важливою складовою еко-

логічної ревіталізації є обов’язкове враху-

вання ґрунтово-кліматичних умов, в яких 

знаходиться вищезазначена установа. Потрі-

бна об’єктивна діагностика найважливіших 

фізичних характеристик ґрунту, агроекологі-

чного стану елементів родючості, його мікро-

елементного статусу та еколого-меліоратив-

ного та еколого-токсичного стану. [20]. 

Визначення щільності ґрунту прово-

дилося згідно рекомендаціям [17, 18] перед 

початком вегетаційного періоду, у чотирик-

ратному повторюванні, результати предста-

влені у таблиці 1.  

Результати показників рівноважної 

щільності ґрунту вказують на їхнє оптима-

льне значення (1,21 г/см3). 

Результати дослідження зразку ґрунту 

за мікробіологічними показниками, який ві-

дібраний на початку вегетації 2023 р., пред-

ставлені в таблиці 2.  
Таблиця 1  

Щільність ґрунту, 0–25 см, травень 2023 р. 
Table 1 

Soil density, 0-25 cm, May 2023 

 

Повторення Щільність грунту, г/см3 Середнє Бали [17] 

1 1,23 

1,21 0 2 1,19 

3 1,21 

4 1,20 

 
Таблиця 2 

Чисельність мікроорганізмів основних еколого-трофічних і таксономічних груп, 2023 р. 

Table 2 

Number of microorganisms of the main ecological, trophic and taxonomic groups, 2023 

 

Мікроорганізми, 

що засвоюють азот, 

млн. КУО /г с. ґ. 
Актино- 

міцети, млн. 

КУО/г с. ґ. 

Гриби, тис. 

КУО/г с. ґ. 

Оліготрофи, 

млн. КУО/г с. ґ. 

Евтрофи, 

млн. КУО/г 

с. ґ. 
органічний 

мінеральний 

всього бактерії 

13,75 24,55 14,73 9,82 73,55 38,37 39,03 

 
Результати вказують, що кількість мі-

кроорганізмів, які засвоюють органічні фо-
рми азоту для шару грунту 0–25 см, складає 
13,75 млн КУО/г. Згідно оцінки, яка запро-
понована Д. Г. Звягінцевим [19], ступінь зба-
гачення ґрунтів мікроорганізмами дуже ви-
сокий. Кількість мікроорганізмів, що асимі-
люють азот мінеральних сполук складає 
24,55 млн КУО/г.  

За Д. Г. Звягінцевим – це дуже високий 
рівень збагачення грунту за відповідною кі-
лькістю мікроорганізмів. 

Розрахункові показники: показник 
оліготрофності, показник мінералізації-
іммобілізації азоту, які характеризують тро-
фічний режим ґрунту, напруженість проце-
сів мінералізації, представлені в таблиці 3.  

Розрахований показник оліготрофно-

сті має значення менші за одиницю і складає 

0,98, що свідчить про активізацію процесів 

мінералізації ґрунту.  

Показник мінералізації-іммобілізації 

азоту характеризує напруженість процесу 

мінералізації азоту та засвоєння сполук 

азоту мікробним ценозом. Визначено, що 

процеси синтезу органічної речовини посту-

паються процесам її деструкції, зокрема за-

значений показник складає 1,79. Коефіцієнт 

МТОРҐ – показник мікробної трансформації 

органічної речовини ґрунту, значення якого 

також вказує, що домінує процес деструкції.   

Поживний режим – ключовий чинник 

родючості ґрунту першого порядку, тобто  
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Таблиця 3 

Розрахункові показники інтенсивності і спрямованості мікробіологічних процесів  

в ґрунті, 2023 р. 

Table 3 

Estimated indicators of the intensity and direction of microbiological processes 

in the soil, 2023 

 

Показник оліготрофності Показник мінералізації МТОРҐ* 

0,98 1,79 21,45 

*МТОРҐ – Показник мікробної трансформації органічної речовини ґрунту. 

 
чинник прямої дії на рослину. Тому це найва-
жливіший об’єкт діагностики та оптимізації 
[20]. Інформативним показником щодо азот-
ного режиму ґрунту протягом року вважа-
ється його нітрифікаційна здатність, задля 
оперативної діагностики азотного режиму, 
обґрунтування необхідності внесення азот-
них добрив використовують такий показник 
як сумарний вміст мінерального азоту (ніт-
ратного та амонійного) [20]. Результати ви-
значення вмісту мінеральних форм азоту 
(NH4+NO3), представлені в таблиці 4. Рівень 
забезпеченості мінеральним азотом – серед-
ній, він становить 17,19 мг/кг ґрунту. 

Для подальшої оцінки ефективної ро-
дючості  визначено вміст рухомого фосфору 
за Чириковим, тобто визначалися фосфати, 
що утримуються відносно слабкими хіміч-
ними зв’язками, вони є лабільними формами 
і резервом фосфорного живлення. Резуль-
тати свідчать що ґрунт має підвищений 
вміст доступного фосфору, його вміст скла-
дає 132,25 мг/кг ґрунту (табл. 4). 

Калійний пул ґрунту об’єднує у сво-

єму складі такі форми калійних сполук: во-
дорозчинний калій, обмінний калій, рухо-
мий калій, що характеризується як сума двох 
попередніх фракцій (водорозчинного й об-
мінного), важкообмінний (або резервний) 
калій, необмінний калій [20]. 

Результати визначення рухомого ка-
лію за Чириковим вказують, що його вміст 
становить 111,46 мг/кг грунту, що відпові-
дає, як і з визначеним фосфору, підвище-
ному рівню забезпеченості грунту цім еле-
ментом родючості ґрунту (табл. 4). 

Вміст мікроелементів в грунті пред-
ставлений в таблиці 5.  

Оцінку забезпеченості ґрунту Mn, Cu, 
Co, Zn проводили за допомогою таблиці 6, в 
якій представлено угрупування ґрунтів за 
вмістом рухомих формам мікроелементів, 
екстрагованих ацетатно-амонійним буфер-
ним розчином (рН 4,8) [19]. Ґрунт дослідної 
ділянки за ступенем забезпеченості мікро-
елементами характеризується як: дуже висо-
кий – за Zn; середній – за Co; низький – за 
Mn; за Cu – дуже низький. 

Таблиця 4 

Вміст та рівень забезпеченості діагностичних показників поживного режиму ґрунту  

дослідної ділянки, шар ґрунту 0–25 см, 2023 р. 

Table 4 

Content and level of availability of diagnostic indicators of the soil nutrient regime  

of the experimental plot, soil layer 0-25 cm, 2023 

 

Показник Вміст Р2О5   Вміст К2О  
Вміст 

NH4+NO3   

Вміст елементів живлення, 

мг/кг грунту 
132,25 111,46 17,19 

Рівень забезпеченості   Підвищений Підвищений Середній 

 
Таблиця 5 

Вміст мікроелементів в грунті, мг/кг ґрунту, 2023 р. 

Table 5 

Trace elements content in soil, mg/kg soil, 2023 

 

Мікроелемент Co Cu Mn Zn 

Вміст 0,13 0,24 6,18 0,63 
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Таблиця 6 

Угруповання ґрунтів за вмістом рухомих форм мікроелементів, екстрагованих  

ацетатно-амонійним буферним розчином (pH 4,8), мг/кг грунту [19] 

Table 6 

Grouping of soils by the content of mobile forms of trace elements extracted with acetate-ammonium 

buffer solution (pH 4.8), mg/kg of soil [19] 

 

Група 

Ступінь 

забезпеченості 

мікроелементом 

Mn Cu Zn Co 

1 Дуже низька < 5,1 < 1,1 < 0,11 < 0,071 

2 Низька 5,1–7,0 1,1–1,5 0,11–0,15 0,071–0,10 

3 Середня 7,1–10,0 1,6–2,0 0,16–0,20 0,11–0,15 

4 Підвищена 10,1–15,0 2,1–3,0 0,21–0,30 0,16–0,20 

5 Висока 15,1–20,0 3,1-5,0 0,31–0, 50 0,21–0,30 

6 Дуже висока  20, 0  5,0  0,5  0,30 

. 
Проведена оцінка аналізу забезпече-

ності грунту рухомими формами мікроеле-
ментів показала нестачу Cu, Mn, середній 
вміст Co, визначила надлишок Zn. 

Важливими показниками, значення яких 
впливає на обґрунтування вибору режиму по-
ливу декоративних культур, є діагностичні по-
казники катіонно-аніонного складу водної ви-
тяжки ґрунту, їх бальна оцінка (табл. 7).  

Ступінь засолення ґрунту за відношен-
ням Ca/Na має значення більше за 2,5. Стан 
ґрунту за цим показником оцінюється як доб-
рий. 

Суму токсичних солей в еквівалентах 
хлору розраховано за формулою: 

eCl-1 =Cl-1 + 0,4НСО-1  

− де eCl – сума токсичних солей в 
еквівалентах хлору, мекв/100 г; 

− Сl-1 – сума хлоридів, мекв/100 г; 

− НСO3-1 – сума токсичних гідрокар-

бонатів, мекв/100 г. 

Стан ґрунту за вмістом токсичних со-

лей – добрий.  

Відсотковий вміст Na++K+ від суми 

поглинутих лужних катіонів, (Na+ + K + Mg2+ 

+ Ca2+) якій слугує показником вторинної со-

лонцюватості ґрунтів – незадовільний. Роз-

рахункові показники надані в таблиці 8. 

 

Таблиця 7 

Катіонно-аніонний склад водної витяжки ґрунту, мекв/100 г ґрунту, 2023 р. 

Table 7 

Cationic and anionic composition of soil water extract, meq/100 g of soil, 2023 

 

НСО3
- Cl- Ca2+ Mg2+ Na+ K+ 

0,04 0,09 0,4 0,13 0,11 0,3 

0,08 0,13 0,4 0,13 0,05 0,7 

0,05 0,09 0,24 0,11 0,05 0,1 

0,05 0,08 0,35 0,13 0,02 0,1 

 
Таблиця 8 

Бальна оцінка діагностичних показників катіонно-аніонного складу водної витяжки ґрунту, 2023 р. 

Table 8 

Scoring of the diagnostic indicators of the cationic and anionic composition of the aqueous soil extract, 

2023 

 

pH во-

дне 

бал 

Ca/Na 

Бал [17]   

HCO-
3 – Ca2+, 

мекв/100 г 

Бал [17]   

Na++K+, 

% від суми поглинутих ка-

тіонів 

Бал [17]   

Вміст токсичних 

солей,  

мекв/100 г 

бал [17]   

7,78 

0 

14,00 

0 

0,05 

0 

20,00 

10 

0,10 

0 
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Отримані результати є істотним фак-

тором вибору режиму поливу. Саме за умов 

незадовільного ґрунтово-екологічного стану 

повинен бути обраний ґрунтозахисний еко-

логічно-безпечний режим поливу декорати-

вних рослин. При цьому слід використову-

вати поливну воду, яка відповідає вимогам 

якості води для зрошення [17, 20]. 

Значення коефіцієнтів концентрацій 

важких металів та сумарний показник забру-

днення Zc у шарі ґрунту 0–25 см представле-

ний у таблиці 9. Сумарний показник забруд-

нення Zc дорівнює значенню 2,8, значно ни-

жче значення 16, що свідчить про відсут-

ність забруднення ґрунту важкими мета-

лами. 
Таблиця 9 

Коефіцієнти концентрацій важких металів та сумарний показник забруднення Zc,  

шар ґрунту 0–25 см, 2023 р. 

Table 9 

Heavy metal concentration coefficients and total contamination index Zc, 0-25 cm soil layer, 2023 

 

Cd Co Cr Cu Fe Mn Ni Pb Zn Zc 
Бал 

[17]   

1,4 0,7 1,6 0,7 0,4 0,4 0,4 1,2 1,7 2,8 0 

 

Таким чином, можна зробити такі попе-

редні висновки: агроекологічний моніторинг 

вказує на середній вміст мінерального азоту, 

незадовільний мікроелементний статус за вмі-

стом рухомих форм марганцю і міді – мікрое-

лементів з багатьма фізіологічними функці-

ями, зокрема, фунгіцидними властивостями, 

коли нестача цих мікроелементів впливає на 

стійкість рослин проти грибкових і бактеріаль-

них хворіб. За діагностичними показниками 

катіонно-аніонного складу водної витяжки 

ґрунт досліджуваних ділянок потребує ґрунто-

захисного поливного режиму. Врахування 

екологічної домінанти (екофрейму) при фор-

муванні рослинних композицій потребує ви-

користання рослин, які не вимагають високого 

рівня вмісту доступних сполук азоту, але до-

бре реагують на підвищений вміст рухомого 

фосфору і калію, не втрачають декоративності 

при вирощуванні без поливу або з застосуван-

ням мінімального ґрунтозахисного поливу, з 

високою стійкістю проти хворіб та шкідників. 

Проєкт ревіталізації регулярних ланд-

шафтних композицій експозиційної зони денд-

рологічного парку.  

Організація та формування об'єктів ден-

дрологічного характеру потребує значних еко-

лого-біологічних знань, тому створення при-

родних композицій вимагає від фахівців особ-

ливого практичного вміння й глибоких теоре-

тичних знань. Значну дослідницьку роботу в 

цій галузі проводили такі визначні вчені, як О. 

Богова, Т. Бродович, Л. Зелеська, А. Жирнов, 

А. Колесніков, Б. Остапенко, Л. Рубцов, В. Пу-

шкар, А. Міна, М. Кудрюк, І. Родічкін [7]. 

При підборі інтродуцентів у дендро-

парк, як правило, ураховують їх походження, 

тобто природний ареал, екологічні та біологі-

чні властивості, декоративні особливості, гар-

монію з навколишнім середовищем. Відбір 

потенційних дендрологічних ресурсів прово-

диться на основі еколого-географічного ана-

лізу родових комплексів деревних рослин. 

При цьому встановлювалася подібність еколо-

гічних умов природного або вторинного (шту-

чного) ареалів, звідки одержано садивний чи 

посівний матеріал, з умовами місця інтродук-

ції в дендропарку [7]. 

Найчастіше ботанічні сади та дендропа-

рки (дендрарії, арборетуми) створюють за си-

стематичним або географічним принципом. 

Але для створення дендропарку за географіч-

ним принципом бракувало вираженого рель-

єфу з певним мікрокліматом. Як вказують на-

уковці Б. Ф. Остапенко та І. Й. Ситнік, заснов-

ники дендропарку, яким ми завдячуємо за 

створення й існуванню дендропарку, які прис-

вятили багато часу його сталому розвитку, він 

розташований поблизу навчальних корпусів 

та житлового масиву і це наклало певний від-

биток на характері його архітектурного рі-

шення. Тому з естетичного погляду був дещо 

змінений систематичний принцип розміщення 

рослин, що потягло за собою змішування і по-

вторювання в різних кварталах окремих видів, 

особливо красивоквітучих чагарників і хвой-

них дерев задля створення рослинних компо-

зиції високої декоративності у будь-яку пору 

року [7]. Тобто, на час проєктування дендро-

парку декоративна функція партерів експози-

ційної зони розглядалась як основна. 

В той же час, одним із головних завдань 

дендрологічних парків, ботанічних садів є зба-

гачення культурної флори регіону. Введення 
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найперспективніших видів і сортів у міське 

озеленення надає змогу суттєво вплинути на 

якісний склад рослин, які створюють зелену 

інфраструктуру міста. Ми пропонуємо для ре-

віталізації партерів зберегти тій підхід, якій 

був запропонований Анатолієм Дмитровичем 

Жирновим, Борисом Федоровичем Остапенко, 

Ігорем Йосиповичем Ситніком, тобто відно-

вити декоративність, виразність рослин-них 

композицій, але в контексті прийняття приро-

доорієнтованих рішень збагатити цей підхід 

екологічною ознакою.  

Зокрема при екологічної реконструк-

ції існуючих й створенні нових елементів зе-

леної інфраструктури, набуває актуальності 

принцип мінімізації витрат на подальшу підт-

римку рослинного компоненту ландшафту. 

Сучасним напрямом ландшафтного дизайну є 

використання рослин, в яких декоративні яко-

сті підкріплюються екологічною домінантою, 

придатністю до самопідтримки і оздоров-

ленню навколишнього середовища [21]. 

Найважливішим елементом зеленої ін-

фраструктури, якій здатний виконувати вели-

кий спектр затребуваних екопослуг є газон. 

[22]. 

Газоном нашого вибору є газон з пові-

льно зростаючих сортів конюшини білої або 

мікроконюшини. Конюшина біла завдяки си-

мбіотичній фіксації збагачує бідні азотом 

ґрунти, що важливо для створення щільного 

травостою з привабливим зеленим кольором 

свіжості. Високий вміст рухомого фосфору і 

калію, якій ми спостерігаємо, є важливою умо-

вою для реалізації потенційної азотфіксуючої 

активності культури: якщо вміст доступного 

фосфору низький – активні рожеві бульбочки, 

які містять леггемоглобін, можуть зовсім не 

утворюватися. З визначених мікроелементів 

особливо важливим є молібден, нестача якого 

не спостерігається, і тому це не буде факто-

ром, якій гальмуватиме синтез леггемогло-

біну.  

Площа ділянок партеру, яку необхідно 

задерніти конюшиною білою або мікроконю-

шиною, надана у таблиці 10. 

За розрахунками вартість рослинного 

матеріалу складає:  

‒ рулонний газон – 480000грн; 

‒ насіння мікроконюшини – 107000 грн; 

‒ насіння конюшини білої – 45000 грн. 

Наступним кроком ревіталізації, який 

ми пропонуємо, є відновлення розарію в ре-

гулярних партерах дендропарку.  

Розарій – це класичний елемент ланд-

шафтного облаштування, до якого завж-ди 

зберігається інтерес з боку відвідувачів. На 

окремих ділянках розміщують різноманітні 

групи і сорти троянд, що відрізняються по ви-

соті, формі квіток і забарвленню. Але розарій 

не тільки є декоративною експозицією, він 

служить для науково-просвітніх цілей, пока-

зуючи кращі сорти троянд та прийоми їх-

нього використання [23]. 

При виборі ділянки рекомендується пів-

денно-східна чи південно-західна орієн-тація. 

Грунти краще легкі суглинки, багаті гумусом, 

а також чорноземи. Троянди висаджують на 

невеликих ділянках різної конфігурації. Ко-

жну ділянку варто відокрем-лювати від дорі-

жок смугою газону шириною до 50 см, що 

створює тло для троянд [23].  

Геометрична конфігурація ділянок ро-

зарію дозволяє наблизити троянди до встано-

влених маршрутів, створити найкращі умови 

для догляду за рослинами [23].  

О. П. Гонтар запропонувала проєкт 

створення розарію в партерній частині 

дендропарку, який включає раціональний 

підхід щодо добору сортотипів та сортів роз 

відповідно до їх біолого-екологічних харак-

теристик, придатності до вирощування в умо-

вах Харківської області з викори-станням 

різних груп троянд, зокрема, чайно-гібрід-

них, флорибунда, шрабів, витких, патіо та ін-

ших. Оговорюється необхідність надійного 

укриття рослин на зиму [24]. 

Наша пропозиція має концептуальну 

вимогу використання сортів троянд, котрі зо-

всім не потребують обов’язкового укриття 

взимку (рис.4).  

Доцільно звернутися до досвіду ство-

рення колекції зимостійких троянд канадсь-

кої селекції в Національному ботанічному 

саду імені М. М. Гришка НАН України [25]. 

Сортовивчення сортів канад-ської селекції, 

які вирізняються стійкістю до низьких зимо-

вих температур є реалізацією саме екологіч-

ного підходу при створенні розарію та вико-

ристання цього досвіду для формування де-

коративних елементів зеленої інфраструк-

тури міст, які знаходяться у 5 та більш низь-

ких зонах зимостійкості.  

Колекція сортів троянд канадської селе-

кції в Національному ботанічному саду імені 

М. М. Гришка НАН України є найбільшою в 

Україні. Серед них перший сорт троянд ка-

надської селекції 'Agnes’ (1900), ‘Thérèse 

Bugnet’, виведений Georges Bugnet (1941), ‘Dr.  



 

ISSN 1992-4224   Людина та довкілля. Проблеми неоекології. 2023. Випуск 40  

 

~ 76 ~ 

 

Таблиця 10 

Інвентаризація партерних ділянок дендропарку 

Table 10 

Inventory of the arboretum's parterre areas 

 

Партер, № 

Площа, м2 

Периметр, м 

 

Партер, № 

Площа, м2 

Периметр, м 

 

 

296 

70,34 

 

 

352 

75,4 

 

365 

77,2 

 

 

312 

70,9 

 

 

396 

79,6 

 

285 

68,4 

 

304 

73,6 

 

376 

77,7 

 

321 

72,1 

 

357 

79,8 

 

334 

73,7 

 

415 

81,6 

 

303 

70,7 

 

387 

78,6 
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Рис. 4 – Візуалізація проєкту ревіталізації за допомогою редактора зображень Realtime Landscaping 

Architect 2023.02. Створення колекції зимостійких троянд канадської селекції 

Fig. 4 – Visualisation of the revitalisation project using the image editor Realtime Landscaping Architect 

2023.02. Creation of a collection of winter-hardy roses of Canadian selection 

 

F.L. Skinner’, виведений Robert Simonet (1964), 

‘Isabella Skinner’, виведений Frank Skinner 

(1964), 6 сортів серії Explorer та 7 сортів серії 

Parkland. Підсумкова оцінка декоративності 

та господарсько-цінних особливостей стано-

вить від 81 до 100 балів [25]. 
Використання зимостійких сортів тро-

янд відкриває великі можливості культи-ву-
вати троянди в їхній найдекоративнішій, 
штамбовій, формі. Саме колекція троянд у 
штамбовій формі може надати партерним ді-
лянкам дендропарку риси вишуканості і над-
звичайної виразності (рис.3). 

Сучасним трендом озеленення є вико-
ристання орнаментальних трав. Вважаємо 
доцільним використання декоративних зла-
ків під час ревіталізації (рис.5–6). 

Орнаментальні злаки дуже невиба-
гливі: вони практично не уражаються хворо-
бами і шкідниками, здатні переносити деякі 
періоди посухи або підтоплення, не вимог-
ливі до високого вмісту азоту в ґрунті, тобто 
не вимагають постійного поливу, скошу-
вання, внесення добрив. 

Основними агротехнічними прийомами 
є власне посадка (посів) і весняна обрізка торі-
шнього листя у багаторічних трав. В той же 
час завдяки дивовижній різноманітності форм 
і розмірів, забарвлення і фактур листя і суцвіть 
злаки в ландшафтному дизайні зайняли прак-
тично всі можливі ніші: оформлення водойм, 

степових і лісових ландшафтів, клумб і мікс-
бордерів, рокаріїв і альпінаріїв, а також соліте-
рні посадки і як фонові рослини балів [26]. 

Зокрема колекція декоративних злаків 
та газонних трав в Національному ботаніч-
ному саду імені М. М. Гришка НАН України 
складає 150 видів і 65 сортів [27]. 

Периметри партерів підкреслюються 
вже наявними щільними насадженнями сам-
шиту. Висота бордюрів складає 40–50 см і є 
оптимальною для візуального сприй-няття. 
Сорти троянд відокремлюються сму-говими 
насадженнями лаванди зимостійких високо-
декоративних сортів сучасної селекції, зок-
рема, ‘Манстед’, ‘Альба’, ‘Dwarf Blue’, 
‘Гроссо’, ‘Мрія’. Також запропоновані дві 
окремі ділянки для створення колекцій видів 
і сортів лаванди (рис. 6, 7). 

На рис. 8 представлений сценарій ве-
чірнього освітлення партерів дендрологіч-
ного парку з використанням функціональ-
ного та декоративного освітлення. Функціо-
нальне освітлення слугує освітленню пішо-
хідних маршрутів експозиційної зони. Деко-
ративне освітлення робить фокус на най-
більш виразних ландшафтних композиціях, 
в вечірній час можна досягти значного видо-
вищного ефекту і великого емоційного 
впливу [28]. Для декоративного підсвічу-
вання рослин і квітів в проєкті пропонується 
використання світлодіодних ліхтарів на со-
нячних панелях ( рис. 8). 
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Рис. 5 – Візуалізація проєкту ревіталізації за допомогою редактора зображень Realtime Landscaping 

Architect 2023.02. Створення колекції орнаментальних злаків 

Fig. 5 – Visualisation of the revitalisation project using the image editor Realtime Landscaping Architect 

2023.02. Creating a collection of ornamental cereals 

 

 

Рис. 6 – Візуалізація проєкту ревіталізації за допомогою редактора зображень Realtime Landscaping 

Architect 2023.02. Створення колекції орнаментальних злаків 

Fig. 6 – Visualisation of the revitalisation project using the image editor Realtime Landscaping Architect 

2023.02. Creating a collection of ornamental cereals 
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Рис. 7 – Візуалізація проєкту ревіталізації за допомогою редактора зображень Realtime Landscaping 

Architect 2023.02. Створення колекції видів і сортів лаванди 

Fig. 7 – Visualisation of the revitalisation project using the image editor Realtime Landscaping Architect 

2023.02. Creating a collection of lavender species and varieties 

 

 

 

Рис. 8 – Сценарій вечірнього освітлення партерів 

Fig. 8 – Scenario of evening lighting of the parterres 
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Рис. 9 – Візуалізація проєкту ревіталізації. Топіарні форми самшиту 

Fig. 9 – Visualization of the revitalization project. Topiary forms of boxwood 

 

На ділянках, з яких починається огляд 

експозиції, пропонуємо розмістити великі 

топіарні форми самшиту (рис.9).  

Це своєрідна садова репліка-комплі-

мент всім фахівцям, які створюють красу, 

вкладають багато зусиль для її підтримки, 

дарують чудову можливість відвідувачам 

свідомо доторкнутися до прекрасного світу 

природи. 

Файл анімації проєкту формату 

Project_arboretum.mp4 розміщений на 

Google диску кафедри екологічного моніто-

рингу та заповідної справи за посиланням: 

https://drive.google.com/file/d/1Pi-

i92J7qWrcjYBvnM83QDTqEt9slX3J/view?us

p=drivesdk 

Висновки 

 

Обґрунтування концепції ревіталізації 

регулярних ландшафтних композицій експо-

зиційної зони дендрологічного парку прово-

дилось на підставі узагальнення історичного 

контексту і сучасного досвіду, урахування ґру-

нтово-кліматичних умов, активного впрова-

дження сучасних можливостей щодо підбору 

рослинних інтродуцентів, що буде слугувати 

збагаченню зеленої інфраструктури урбаланд-

шафтів м. Харкова і інших міст України, роз-

ташованих в 5-й зоні зимостійкості (USDA-

зоні).  

На початку 1972 р. в архітектурно-пла-

нувальному рішенні як основна розглядалась 

декоративна функція партерів експозиційної 

зони. При проведенні ревіталізації регулярних 

партерних композицій пропонується зберегти 

той підхід, якій запропонований засновниками 

дендрологічного парку Анатолієм Дмитрови-

чем Жирновим, Борисом Федоровичем Оста-

пенко, Ігорем Йосиповичем Ситніком, тобто 

відновити декоративність, виразність рослин-

них композицій, але в контексті прийняття 

природоорієнтованих рішень збагатити цей 

підхід екологічною ознакою. Діагностичні по-

казники агроекологічного стану грунту вказу-

ють, що щільність ґрунту на досліджуваних ді-

лянках має оптимальне значення. Розрахун-

кові показники мікробіологічної активності, 

зокрема, показник оліготрофності, показник 

мінералізації-іммобілізації азоту, які характе-

ризують трофічний режим ґрунту, напруже-

ність процесів мінералізації, свідчать про ак-

тивізацію процесів мінералізації ґрунту та до-

мінування процесів деструкції ґрунту. Агрое-

кологічний моніторинг вказує на середній 

вміст мінерального азоту, підвищений –досту-

пних форм фосфору і калію. Оцінка забезпече-

file:///C:/Users/Людмила/Downloads/посиланням
https://drive.google.com/file/d/1Pi-i92J7qWrcjYBvnM83QDTqEt9slX3J/view?usp=drivesdk
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ності ґрунту рухомими формами мікроелеме-

нтів показала нестачу Cu, Mn, Co, визначила 

надлишок Zn. Незадовільний мікроелемент-

ний статус за вмістом рухомих форм марга-

нцю і міді – мікроелементів з багатьма фізіо-

логічними функціями, зокрема, фунгіцидними 

властивостями, коли нестача цих мікроелеме-

нтів впливає на стійкість рослин проти гриб-

кових і бактеріальних хворіб. За вмістом ток-

сичних солей стан ґрунту оцінюється як доб-

рий. За показником вторинної солонцюватості 

стан ґрунту незадовільний За діагностичними 

показниками катіонно-аніонного складу вод-

ної витяжки ґрунт досліджуваних ділянок по-

требує ґрунтозахисного поливного режиму. 

Врахування екологічного фрейму при форму-

ванні рослинних композицій потребує викори-

стання інтродуцентів, які не вимагають висо-

кого рівня вмісту доступних сполук азоту, але 

добре реагують на підвищений вміст рухо-

мого фосфору і калію, не втрачають декорати-

вності при вирощуванні без поливу або з за-

стосуванням мінімального ґрунтозахисного 

поливу, з високою стійкістю проти хворіб та 

шкідників. 

Газоном нашого вибору є газон з пові-

льно зростаючих сортів конюшини білої або 

мікроконюшини, яка завдяки симбіотичній фі-

ксації збагачує бідні ґрунти азотом, що важ-

ливо для створення щільного травостою з при-

вабливим зеленим кольором. Високий вміст 

рухомого фосфору і калію є важливою умо-

вою для реалізації потенційної азотфіксуючої 

активності культури. Це буде сприяти довгові-

чності та високій декоративності такого га-

зону. 

Створення розарію з троянд канадської 

селекції, які вирізняються стійкістю до низь-

ких зимових температур, відкриває великі мо-

жливості культивувати троянди в їхній найде-

коративнішій, штамбовій, формі. Саме колек-

ція троянд у штамбовій формі може надати 

партерним ділянкам дендропарку риси вишу-

каності і надзвичайної виразності. 

Сучасним трендом озеленення є вико-

ристання орнаментальних трав. Вважаємо до-

цільним використання декоративних злаків 

під час ревіталізації і пропонуємо їх обов’яз-

кове включення в експозицію. 

На ділянках, з яких починається огляд 

експозиції, пропонуємо розмістити великі то-

піарні форми самшиту. Це своєрідна садова 

репліка-комплімент всім фахівцям, які ство-

рюють красу, вкладають багато зусиль для її 

підтримки, дарують чудову можливість відві-

дувачам свідомо доторкнутися до прекрасного 

світу природи. 

Проєкт ревіталізації регулярних ланд-

шафтних композицій експозиційної зони ден-

дрологічного парку створений за допомогою 

програм Realtime Landscaping Architect 

2023.02, Trial Free Version і Sketchup. Файл ані-

мації проєкту формату Project_arboretum.mp4 

розміщений на Google диску кафедри екологі-

чного моніторингу та заповідної справи за по-

силанням: https://drive.google.com/file/d/1Pi-

i92J7qWrcjYBvnM83QDTqEt9slX3J/view?usp

=drivesdk 
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REVITALIZATION OF REGULAR LANDSCAPES OF THE ARBORETUM EXPOSITION 

ZONE OF THE STATE BIOTECHNOLOGY UNIVERSITY 

 

Purpose. To substantiate the concept of revitalization of regular landscapes of the exposition zone 

of the dendrological park of the State Biotechnological University.  

Methods. Field, laboratory, geoinformation, computer modeling (QGIS 3.28.3-Firenze 2022-08-

31, Realtime Landscaping Architect 2023.02, Trial Free Version and Sketchup). 

Results. The historical context of the creation of the arboretum, the agro-ecological status of the elements 

of soil fertility, its trace element status, the ecological-ameliorative and ecological-toxic state were studied. The 

selection of introducers was carried out for the 5A climatic zone of winter hardiness (USDA-zone). Geoinfor-

mation modeling of the studied space was carried out, relief isolines were created. A revitalization project of 

regular landscape compositions of the exposition zone of the dendrological park has been developed. Taking into 

account the soil and climatic conditions in the formation of plant compositions requires the use of introducers that 

do not require a high level of available nitrogen compounds, but respond well to an increased content of mobile 

phosphorus and potassium, do not lose decorativeness when grown without irrigation or with the use of minimal 

soil protective irrigation, with high resistance against diseases and pests and will serve to increase the biological 

diversity of the urban landscapes of Kharkiv and other cities of Ukraine located in the 5th winter hardiness zone 

(USDA zone). 

Conclusions. It is proposed to preserve the approach proposed by the founders of the dendrolog-

ical park, that is, to restore the decorativeness and expressiveness of plant compositions, but in the con-

text of making nature-oriented decisions, to enrich this approach with an ecological feature. 

KEYWORDS: ecological revitalization, dendrological park, exposition area, soil diagnostic in-

dicators, lawn, Canadian roses, ornamental grasses,  modeling 
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